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AusserordentlicheStadtratssitzung.
Heute 10 Uhr vormittags versammelte sich der Stadtrat

zueneraußerordentlichenSitzungin welchereineTrauerkund¬
gebungfür ErzherzogRainererfolgte .DieVersammlung ,diesich
vondenSitzenerhobenhatte ,trugTrauerkleidung.Bürgermeister
Dr .Weiskirchner ,der vondenVizebürgermeisternDr.Porzer ,
HierhammerundHoßumgebenwar ,hielt TolgendeAnsprache:

MeineHerrenStadträte ! Einedler Prinz aus demHause
Habsburg-Lothringenhatfür immerseineAugengeschlossen
Seineku . kHoheitderdurchlauchtigsteHerrErzherzog
Rainerist gesternnachkurzerKrankheitverschieden.Tief
trauerndstehenanseinerBahredasAllerhöchsteKaiserhaus,
ganzOesterreichundinsbesonderediefeichshaupt -undResi¬
denzstadtWienVsrehrungsvollblicktenwiraufdenkaiserli-¬
chenPrinzen ,deranderWiegeunseresVerfassungslebens
stand ,aufenmächtigenSchützerunderhabenenFörderervon
Kunst und Wissenschaft ,auf den unermüdlichen ,genialen
RformatorunseresHeereswesens,denlangjährigenOberkomman-¬
danten der österreichischen Landwehr .Vor ganz kurzerZeit

wares mirnochgegönnt ,michdemdurchlauchtigstenHerrn
Erzhszogals neugewähltenFürgermeistervonWienvorzustellen
Ich bewunderte damals die geistige Regsamkeit desPrinzen
und war tief bewegt über seine Fürsorge undAufmerksamkeit

fürallekulturellenundwirtschaftlichenFragenderReichshaupt¬
stadt .

GottesRatschlußhatdenedlengreisenPrinzenunsent¬
rissen ,seinHøhehresAndekenwirdin unsfortleben ,inun¬
vergänglicher Dankbarkeit werden wir die Erinnerung anihn

unserenKindernundEnkelnüberantworten,einewigesZeugnis
für die innigenBeziehungen ,zwischenHerrscherhausundVolk
in

unseremVaterlandeOesterreich .MögeGett denVerblichenen
nacheinenArbeits -undtatanreichenLebenimFriedendiew
ewigeRuheschenken,dieWienerwerdenErzherzogRainernie
vergessen.BürgermeisterDr. .Weiskirchnerteiltedannmit ,daßseiner

Karoline

MajestätdemKaiserundderErzherzoginMarieOhfietttdasinnigsteBeileidderStadtWienschriftlichzumAusdruckege¬
brachtwurdenunddaßerdenAuftragerteilthabb,diestädti-¬schenAmts- undAnstaltsgebändeschwarzzubeflaggen.Schließ¬
lich richtete der Bürgermeisteran die VersammlungdasErsu¬
chensichanderLeichenfeierdesverstorbenenErzherzogs

DerVorsitzendeschloßhieraufdieSitzung.
DerBallderSgadtWienwurdemitRücksichtaufdasAbleben
desErzherzogsRainerfürheuerabgesagt.

EineTrauerkundgebungimGemeinderate
DiefürheutenachmittaganberaumtePlenarsitzungdes
GemeinderateswirdBürgermeisterExzellenzDr .Weiskirchnef
miteinemNachruffür denErzherzogRainereröffnen ,wird
jedochsefortnachderTrauerkundgebungdieSitzung
schließen .DienächsteGeschäftssitzungdesGemeinderates
findetamFreitag,den31 . . M.statt.

recht zahlreich zubeteiligen .



IENERRATHAU
Herausgeber und verzn e

23 .Jahrg .Wien ,Dienste

2 .

WIENERSTADTRAT
Sitzungvom28 .Jänner1903

Vorsitzende :BOm.DrWeiskirchner,VBDrPorzer ,VB. Hierh
. UeberAntragdesBürgermeistersDr .Weiskirchnerbeschloß

derStadtrat,derFrauAnnaNeumayer(Gattindesfrüheren
BürgermeistersDr .Neumayer),welchegesterndurcheinAuto-¬
mobilverletzt wurde ,die TeilnahmedesStadtratesauszudrücken .

StR .Heindlbeantragtzu genehmigen,daßvondenbisheri¬
genderMag. -AbtIIIbezw.XVIIIzugewiesenenAmtslckalitäten
im2 .StockdesRathausesje ein Zimmerabgetretenunddurch
Verschiebungder der Stadtbauamts - AbtellungXIVzugewiesenen
AmtsräumeimdirektenAnschlußandieMagistratsabteiung
III die erforderlichen Räumefür die neusMagistratsabteilung

IIIa( Wohnungsfürsorge)geschaffenwerden(Ang.
NacheinemBerichtedesStRHörmannwirddieParzellie:

rungderLiegenschaftenEinl621,624,1061,1300und1301
im3 .BezirkHeumarktkasernesamteinesanderMarokkandrgass
befindlichenStraßengrundteilesauf15Baustellen,1Baublock
und26BaustellenteileganehmigtDieseParzellierungermög-¬
licht die DurchführungneuerStraßenzüge ,die Verlängerungder
Veith -und Strohgasse und die Verbreiterung der Marokkaner¬

gasseunddesSchwarzenbergplatzes .
StRZatzkabeantragtdenAnkaufvonGrundfl

Ober- Baumgartenim 13 Bezirkzwischender Linzerstraßeu
derWestbahneinerseits ,demTerritoriumdesehemaligen
BaumgartnerGaswerkesunddemBaumgartnerKasinoanderer
undzwarderKat. -Parz189/1imAusmaßevon3552m,193/1
imAusmaßevon/0mund197imAusmaßevon2931mumden
Einheitspreisvon10Kperm(Ang)

DemAnkaufderLiegenschaftenKatPa
319in Breitensee13 .BezirkanderHeinrie
imAusmaßevon1723mund2741mumdenEi
von9KpermundderKat- Parz .695inOttakring
maßevon2651mumdenEinheitspreisvon7 Kpe
Arrondierungszweckenwirdzugestimmt. uNacheinemBerichtsdesStR .KnollwirKat- Parz841/9und841/10inKagran21Bezirkander
verlängertenHugergasse,fernerderKat-Parz1285/4und
1285/5imAusmaßevonzusammen1397mumdenEinheitspreis

5Kpermgenehmigt

rksvertretungMariahilfhältamDonnerstag,den
30 .dM.5UhrnachmittagseineSitzungab.

pfangFrau
hatdenbeiihr imRathause

s
,den30. . H.fürDonn

anberaumtenEmpfanganläßlichAblebensSr .kais .Hoheit
desErzherzogsRainerabgesagtundfindetsomitdererste
EhpfangerstimFebruarstatt .

üokungdesAmtshausesBrigittenauDerStadtrat
schloßnacheinemBerichtedesStR.Schneiderdiekünstle¬ischeAusschmückungdesFestsaalesdesAmtshausesBrigit¬
enaumitAquarellen,darstellendAnsichtenundLandschaften

demausdemBezirke.DieHerstellungdieserAquarell
M aler Ferd .Heilmannübertragen.
DieFrequenz.-derstädtischenStraßenbahnen.Die
StraßenbahnenverlautbarendieBeförderungsziffernim
1912 im Vergleiche mit demJahre 1911 .Danachwurdenim
abgelaufenenJahreauf sämtlichenStraßenbahnlinien
514,368997Personen( gegenZøXXXXIXX289 ,667759Pers
imJahre1911) befördert .DieseZiffernverteilensic
dieeinzelnenLinienwiefolgt :aufdenelektrischbetr.
nenLinienwurden309,484. 129PersonenimJahre1912(gegen
283 ,270 . 484PersonenimJahre 1911) ,auf dernördlichen
Dampfstraßenbahnlinie779.453( Xy1 ,952213) ,aufder
üdlichenDampfstraßenbahnlinie2 ,344604( 2,763. 181)

imPéageverkehrWien- Badenol ,209318( 1,152 .925) ,im
verkehr551.493( 528M956) Fahrgästebefördert.

KatholischerSchulvereinDiePfarrgruppenMargarethenedesKath
lischenSchulvereinesfürOesterreichhieltenam19 . . M.in
denTerrassen-Sälen5 .BezirkMargarethenplatz,ihreGeneral-¬
versammlungverbundenmit UnterhaltungsabendundTanzkränz-¬
cherab .DieSaallokalitätenwarenbisaufdasletztePlätzchen
besetzt .Die Vorstandsleitung mit Vorsteherin BarbaraHogen

undObmannRobertHegeranderSpitze,konntebesondersbegrü¬
Ben:VizepräsipendDr .KasparSchwarz,PfarrerMechtler,
VizeobmannProf .FranzKohl ,KooperatorE .Reichenbach ,LAbg
Mender ,Frau Edle von Camesina ,Frauv .
EdelsheimdamtTochterderbeliebtenTanzsoubretteFrl .Lia
Edelsneim,Armen-undWaisenrätinBertaMeisl ,Armenrats-¬

annBicak ,dieArmenräteHrdlicka ,Pololanik ,Schreiner,
SklarsamtFamilien ,Redakteurder MargaretnerBezirkszeitung
HansWallner ,Seniorder „Amelungia “jur . . AMoog,
einegroßeVertretungdesChristl .soz .Arbeiter-Vereines
MargarethenmitObmannKarlDolezalanderSpitze ,Kammerzus

welierLuwigWranasamtGemahlin,ObmanndesVolkswahlver-¬
MargarethensDr .KarlLuegerWelixLang. .a.
ldigthattensichBezirksvorsteherkais .RatThomas

Porzer,dieGRe.BerdFischerundAngermayer ,dieBezirks¬
räteBudil,DeutscherundKremlicka,HilfsämterdirektorFranz
Bauer ,PräsidentDr .RudolfHornichetz .VizepräsidantDr.
KasparSchwarzbehandelteeineRihevonhochwichtigerThemen,
wie„UnlösbarkeitderkatholischenEhe,„Schulwesen“,„Zweck
desKatholischenSchulvereines"undandereaktuelleFragen.
ReicherBeifalllohnteseineAusführungen .Armenrat
Hrdlitzkahielt eine kurzeAnspracheüberVereins-angelegen-¬
heitenObmannHerrHegersprachsodannüberdieTätigkeit
der Pfarrgruppen und den Nutzen der Wirtschaftssektion des
VereinesBeiderNeuwahldesVorstandesderDamen-und
errengruppewurdediebisherigeLeitungmitStimmeneinhe
keit wiedergewählt.DenUnterhaltungsabendbesorgten/vorzi
licherWeiseFrl .GreteKöglerundFrl .LiaEdlevon
EdelsheimmitDeklamationen2beliebteGönnerinnendesVer-¬
einesmitGesang -undKlavierbgleitung ,HumoristRatzmannju
mitgelungenenøVorträgen ,Gottwaldals grandioserZither

ndKunstpfeifer,FranzHeinzenalsVerwandlungskünstler
undganzbesondersBassistCarloSchildmitausgesucht

n sowieFerryJirousekals KlaviervirtuoseEin
sTanzkränzchenbeschloßdiesenFestabend,umdessen

groSartigesGelingensichderGesamtvorstandbeiderGruppen
in hervorragendsterWeiseverdientgemachthat .

. DieLeichederveabegängnisderBaroninGolumb
HofrätzwitweBaroninColumbuswurdegesterninder

DomkirchezuSt .StefanvonSr .ExzellenzdemWeihbischof
ZschokkeunterzahlreichergeistlicherAssistenzeingesegnet.
UnterdenvielenTrauergästenbefandensichdieExzellenzen
v Wittek ,v .Schuster - Bonnot ,v .Schrott ,ve Cramer ,Weih¬

bischofAngerermitdenPrälatenSeidlundSchöpfleutner,
RegierungsratBesezny ,PrimararztDr .Lurtz ,HofarztDr
Benoniu . . a .DenHinterbliebenenwurdeimAuftrageundNamen
desErzherzogsLudwigViktordessenBeileidund
innigeTeilnahmedurchExzv .WittekzumAusdruckggebrac
ieLeichewurdenachPulkauüberfährt.

Ernennunge.DerStadtrathaternannt:NacheinemBerichte
desStRDrHaasimStatusderAerztederstädtischenVer¬
sorgungsanstalten:ZumPrimararztXl .KlasseDr .AdolfLinnerth,
zuFrimarärzten2KlasseDr .FriedrichWalterundDrFranz
Boda ,zumSekundararzt1 .KlasseDr .KarlKleinschmied,zu
Sekundarärzten2KlasseDr .GustavPlenkundDr .Mathias
Pöchmüller;nacheinemBerichtedesVB-HoßimHilfsstatus
für Architekten :ZumArchitekten3 KlasseFriedrich

lkowski;nacheinemBefichtedesStR8
lenstädtischenSammlungenDrlas



DENZSPWIENERRATHAUSKORE verewigtenErzherzogseinenwarmenundweisenFreundund
Wien ,Dienstag ,28 .Jänner1913 .Abends.

WIENERGEMEINDERAT.
Sitzungvom28 .Jänner1913.

DiefürheuteanberaumteSitzungdesGemeinderatesge-¬
staltetesichzueinerfeierlichenTrauerkundgebungfürden
verstorbenenErzherzogRainer.DieGemeinderätewarensämt¬
lichinschwarzerschienen.Vondersozialdemokratischen
FraktiondesWienerGemeinderateswarkeinMitgliedanwe¬

send .
BürgermeisterEzellenzDr .Weiskirchnereröffénete

dieSitzung ,konstatiertedieBeschlußfähigkeitundhielt
sodannmitbewegterStimmefolgendenNachruf,welchervon
derVersammlungstehendangehörtwurdes

MeinesehrgeehrtenHerren!DasAllerhöchsteKaiserhausunddiegesamteBevölkerung
hateinenschwererVerlusterlitten :Seinekaiserlicheund
königlicheHoheitderdurchlauchtigsteHerrErzherzogRainer
ist nachkurzerKrankheitgesternverschieden.insbesondere

WasErzherzogRainerfür unserVaterlandund/unsere
Vaterstadtbedeutete,/wirddieGeschichtefür alleZeiten
festhalten ;wir ,diewirZeitgenossendesWirkens

renundunsererinzenwaigstenkaiserlichenPdesdurchlaucht zum

Väter ,welcheHöchstdenselbenBeginneseinervolkstüm¬
lichenTätigkeitbewundernkonnten,werdendemVerschiedenen
solangewirleben,dasehrenvolléAndenkenbewahren,wiees
denTateneinesedlenFürstennur immerfolgenkann.

Wesenzuschätzenwußte,dafürist wohlindergeschichtlichenMitbürger.
TatsachederbesteBeweiserbrachtworden ,daßErzherzog
RainerzuderZeit ,alsdiekonstitutionelleVerfassungsichlebtfortimHerzendesVolkes/dieLiebedesVolkes
Bahnöbrach,zuderbedeutendenundverantwortungsvollenWirdihminfernenGefildenentgegenglänzen,wieeinlieber
WürdeeinesPräsidentendesständigenReichsratesberufenStern,derniemalsvergeht.
wurdeunddadurchGelegenheitfand ,anderVorbereitungunse¬
res VerfassungsbauesanersterStellemitzuwirken;diegleinZeichendertfenTrauervondenSitzenerhoben .Ichhabe
chenhohenAufgabennahmeraufsich ,alserimJahre1861SowohlandenKabinettsdirektorFreih .v .Schießlwieanden
dieBerufungzumPräsidentendesMinisteriumsannahm.

AbernichtnurandenReformarbeitenunseresVerfasungssVertretungBeileidschreibengerichtetmitderBitte ,dieselben

FördererVerwaiststehtandemSargeErzherzogsRainerdietenzuschätzenwissen,undwiesieihrePietätzumAusdruck
kaiserlicheAkademiederWissenschaften ,derenhoherKurator
SeinekaiserlicheundköniglicheHoheitwarunddieihreBlüte
demkaiserlichenPrinzenzudankenhat .Verwaiststehen
sovieleanderewissenschaftlicheundkunstgewerblicheIn¬
stitute ,welchein demVerewigtenihrenväterlichenGönner
verehrten .WennausdenvielenWerken,die ErzherzogRainer
zumRuhmeösterreichischerWissenschaftundKunstgesetzt
hat ,nur das eine herausgegriffenwird ,das denNamen
PapyrusRainerträgt ,dannwäredadurchalleinschongesagt,
zuwelchemgroßenDankederforschendeundbildendeGeist
demkaiserlichenPrinzen ,dernunausgerungenhat ,verpflich¬
tetist .WirWienerabersindinsbesonderevonTrauererfüllt
durchdieWunde,diederTod/gerissen.WardochErzher¬
zogRainereinerderpopulärstenPrinzendeskaiserlichenHau¬
ses ,einFürst ,vondemmansagenkann,daßerinderMitte
desVolkesgelebthat.WiegroßderJubelwar,derihnbegrüß¬
te ,wenneraufderStraßeoderbeieinemFesteerblicktwur¬
de ,wiewahrundtief undaufrichtigdie Liebewar ,dieihm
vomVolkeentgegengebrachtwurdeunddiebeidemgoldenen
unddiamantenenHochzeitsfesteErzherzogsRainerdurchdie
herzlicheTeilnahmedergesamtenWkenerBevölkerungden
herrlichstenAusdruckfand,sotiefistdieTrauer,dieder
Todverursachte,sotief derKummer,denhohenHerrnausdem

WiegutErzherzogRainerdieVolksseelskannteundihrKaiserlichenHausenichtmehrzusehen,derunswarwieein

Bevölkerungweiß,wiesehrihreberufenenVertreterdenVerewi
bringenwollen.Hierauf enHøxerklärtederBürgermeisterdieSitzungfürgeschlost

DerKlu'derWildenimGemeinderateh
inseinerheutigenSitzungüberAntragseinesderzeitige
ObmannesSilberereineTrauerkundgenungbeschlossen.

ErzherzogRainer,dernichtmehrweiltunteruns,erund

DieHerren,setztederBürgermeisterfort ,habensichzum

OberthofmeisterGrafenOrsini-RosenbergnamensderGemeinde¬

TatkraftunddiegleicheUmsichtbewieser beiderReform
lebensnahmErzherzogRainerwesentlichenAnteil;diegleicheeinerseitsandieStufendesAllerhöchstenThrones,anderer-¬an

seits IhreykaiserlichenHoheitErzherzoginMariegelangenzu
lassen .IchladedieMitgliederdesGemeinderatesein ,sichanunsererWehrkraftunddieAusgestaltungderösterreichi-¬

schenLandwehr,derenOberkommandanterdurchvieleJahrewardemLeichenbegängmis ,welcheswieichhöreamFreitag
stattfindet ,zahlreichzubeteiligen,damitdieganzezueinemmodernenVolksheerist höchstseinbesonderes

Verdienst.
KunstundWissenschaftfandeninderhohenPersondes
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